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kuryr 29. prosince 2022

Den pravdy: EU pociťuje důsledky „světového řádu
založeného na pravidlech“

infokuryr.cz/n/2022/12/29/den-pravdy-eu-pocituje-dusledky-svetoveho-radu-zalozeneho-na-pravidlech

EU pociťuje dopady „světového řádu založeného na

pravidlech“ uplatňovaného na Západě, protože USA by

mohly jednoduše ignorovat rozhodnutí WTO ve sporu o cla.

Politici EU a členové německé vlády – především ministr zahraničí

Baerbock – neustále mluví o „světovém řádu založeném na

pravidlech“, za kterým Západ stojí a který prý ohrožují zlé státy jako

Rusko a Čína. Termín „světový řád založený na pravidlech“ zní

skvěle, ale je s ním problém, který EU v současnosti pociťuje. Tak se

na to pojďme podívat.

“Světový řád založený na pravidlech”

„Světový řád založený na pravidlech“ by musel mít pravidla, o

kterých rozhodly státy světa a o kterých si můžete někde přečíst. Ale

není tomu tak, protože pravidla „světového řádu založeného na
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pravidlech“ neexistují, nejsou nikde stanovena. Pojem „světový řád

založený na pravidlech“ je prázdná fráze, která by nezkušené

veřejnosti měla znít hezky, nic víc.

Ve skutečnosti pojem „světový řád založený na pravidlech“, který

Západ oficiálně podporuje, neznamená nic jiného,   než že státy

Západu stanovují pravidla podle svých zájmů a mohou je v případě

potřeby samy kdykoli změnit. Nejde o nic menšího než o nalezení

pěkného termínu pro brutální politiku Západu zaměřenou na zájmy a

zrušení stávajícího mezinárodního práva. Upozornil jsem na to v

obsáhlém článku, který v případě zájmu najdete zde .

Musíte se však dívat pozorněji, chcete-li tomu porozumět, protože de

facto žádná „politika Západu“ neexistuje. Kolektivní Západ, který

zahrnuje nejen státy EU a NATO, ale také země jako Japonsko, Jižní

Korea, Austrálie, Kanada a některé americké vazaly v Latinské

Americe, vede USA. Tyto země realizují politiku USA, nedělají vlastní

politiku, jak jasně ukazuje ukrajinská krize: EU ničí svou ekonomiku

sankcemi proti Rusku, z čehož těží USA, protože migruje kapitál a

celá průmyslová odvětví z Evropy USA, což prospěje krizí sužované

ekonomice USA, zatímco Evropa bude pravděpodobně do značné

míry deindustrializována.

Světová obchodní organizace (WTO)

Světová obchodní organizace (WTO) byla založena v roce 1994. Cílem

WTO je odstraňování obchodních bariér, tedy liberalizace

mezinárodního obchodu s dalším cílem mezinárodního volného

obchodu. Abyste tomu porozuměli, musíte se vrátit do 90. let

minulého století, kdy Západ vedený USA stále dominoval globální

ekonomice. Východní Evropa a Rusko byly dole a Čína byla stále

slabá. S WTO chtěly USA vytvořit systém, který by upevnil jejich

ekonomickou dominanci a přiměl ostatní země ke zrušení cel, aby

umožnil volný obchod – z čehož tehdy těžily především západní

společnosti. „Volný obchod“ byla hezká fráze pro cíl západních

korporací dobývat zahraniční trhy.
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Pokud jde o hospodářskou politiku, WTO prosazuje liberální

zahraniční obchodní politiku, která jde ruku v ruce s deregulací a

privatizací. To byly a jsou cíle západních korporací, které těží z

privatizací. A viděli jsme, co znamená deregulace, například ve

finanční krizi v roce 2008, kdy banky sázely bez pravidel a kdy se

kasino zhroutilo a volalo po daňovém poplatníkovi, který by měl a

zaplatil účet. Zajímavé podrobnosti o tom, jak to probíhalo, najdete

zde .

WTO je také zodpovědná za řešení obchodních sporů. Jádrem těchto

snah jsou dohody WTO, které byly sepsány a podepsány

nejvýznamnějšími obchodními státy (tj. západními státy).

„Světový řád založený na pravidlech“ v praxi

A tady to začíná být zajímavé, protože USA nyní zcela otevřeně říkají,

že budou prostě ignorovat rozhodnutí WTO ve sporu s EU o

americká cla na ocel a další produkty uvalená prezidentem

Trumpem. To je ono, „světový řád založený na pravidlech“ USA:

Pokud stávající pravidla přestanou být pro USA zisková, jednoduše je

hodí přes palubu a zbytek světa by to měl laskavě přijmout. Odvaha,

s jakou to USA dělají, je jedinečná.

WTO je proti americkým clům zavedeným za Trumpa, ale zdá se, že

USA chtějí rozhodnutí ignorovat. Před několika dny to otevřeně řekla

americká obchodní zástupkyně Katherine Tai. Řekla, že WTO kráčí

po „velmi, velmi tenkém ledě“, když soudí, že demokracie jako USA

nemá žádné platné důvody pro národní bezpečnost pro uvalení cel na

kovy z Číny, Norska, Švýcarska a Turecka.

To si musíte nechat rozplynout v ústech: USA mohou cokoli a cokoliv

označit za údajnou hrozbu své „národní bezpečnosti“ a věřit, že na

tomto základě mohou jednoduše ignorovat mezinárodní a právně

závazné smlouvy. Jako argument Tai uvádí, že USA jsou demokracií,

a proto na to mají právo.

https://www.anti-spiegel.ru/2020/lobbyismus-kostet-milliarden-jaehrlich-wie-dreist-der-spiegel-diese-legale-korruption-verharmlost/


4/6

USA se chystají nechat WTO zemřít jednoduše proto, že už se jim

nelíbí pravidla, která samy prosazovaly před 30 lety. Toto je v praxi

„světový řád založený na pravidlech“.

Nyní tento „světový řád založený na pravidlech“ ovlivňuje i EU, která

to nebere jako příležitost připojit se ke kritice tohoto „světového řádu

založeného na pravidlech“, který sdílí a vyjadřuje většina zemí svět,

ale EU i nadále zůstává ve věrnosti USA jako vazal, i když samotné

USA otevřeně vystupují proti EU.

To jsem si nevymyslel, není to moje interpretace nebo dokonce

špatná ruská propaganda. Můžete si to velmi otevřeně přečíst v

amerických médiích, jako je Politico. Politico o tom

zveřejnilo článek 20. prosince , který jsem proto přeložil.

Začátek překladu:

Brusel je pobouřen, že USA (opět) opovrhují pravidly globálního obchodu

Evropa reaguje na poslední zásah Washingtonu proti

Světové obchodní organizaci, která rozhodla proti

Trumpem uvaleným clům na ocel a hliník.

Brusel zuří nad nedávným urážkou Washingtonu vůči Světové

obchodní organizaci jako fóru pro řešení obchodních sporů.

Americká obchodní zástupkyně Katherine Taiová v pondělí

kritizovala Mezinárodní obchodní organizaci za rozhodnutí proti

clům bývalého amerického prezidenta Donalda Trumpa na dovoz

oceli a hliníku. Řekla, že WTO kráčí po „velmi, velmi tenkém ledě“,

když soudí, že demokracie jako USA nemá žádné platné důvody pro

národní bezpečnost pro uvalení cel na kovy z Číny, Norska, Švýcarska

a Turecka.

Je to další známka toho, že to, co zbylo z mezinárodně uznávaných

obchodních pravidel, eroduje uprostřed geopolitického napětí mezi

USA, Čínou a EU, říkají poslanci a experti.

https://www.politico.eu/article/brussels-incensed-as-us-spurns-global-trade-rules-yet-again/
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“Reakce USA na pouhé odmítnutí verdiktu je nepochopitelná,” řekl

Bernd Lange, předseda výboru Evropského parlamentu pro

mezinárodní obchod. „Musíme vést s USA upřímnou diskusi o tom,

zda se odklánějí od obchodního systému založeného na pravidlech a

zda a jak můžeme zachránit stávající systém,“ řekl Lange ze

středolevé frakce socialistů a demokratů.

Washington také uvalil podobná cla na výrobce z EU, ale obě strany v

roce 2021 podepsaly částečné příměří.

Pro Evropany jsou Taiovy komentáře urážkou let zranění. Tai, který

zastupuje zemi, která v roce 2019 za Trumpa sama svrhla odvolací

orgán WTO a od té doby jej odmítla obnovit, uvedl, že rozhodnutí

„skutečně zpochybňuje integritu systému“.

Obvinila také „nevolené, ne skutečně odpovědné činitele s

rozhodovací pravomocí v Ženevě, že zpochybňují americký úsudek o

národní bezpečnosti“.

Brusel doufal, že tyranie Washingtonu ve WTO skončí, když

demokratický prezident Joe Biden loni v lednu nastoupil do

úřadu. To se ale nestalo: Bidenova administrativa zpochybňuje

relevanci multilaterálního obchodního fóra také kvůli systémové

rivalitě s Čínou, která je rovněž členem WTO.

Realita po WTO

“Spousta lidí v Evropě a Ženevě zcela nepochopila, že USA se již

vyvinuly – jsou již v post-WTO realitě,” řekl Hosuk Lee-Makiyama z

bruselského ekonomického think-tanku ECIPE. Jako důkaz uvádí

Bidenův miliardový stimulační balíček pro Američany, aby

nakupovali v USA zelenou technologii, která podle expertů porušuje

pravidla WTO.

Ale nyní obchodní diplomaté EU už nejsou tak překvapeni Taiovým

bombastickým prohlášením a někteří si dokonce myslí, že má

pravdu, když říká, že WTO by neměla posuzovat, co je a není národní

bezpečnostní zájem.



6/6

“Nevím, jestli to nemusíme příliš dramatizovat,” řekl diplomat

EU. Další řekl, že Washington vždy zpochybňoval platnost soudních

rozhodnutí mimo USA, takže to není jiné.

Jisté však je, že používání národní bezpečnosti jako důvodu výjimek

ze strany USA a dalších zemí je nezávazný obchod založený na

pravidlech.

„Když se všichni začnou dovolávat ‚důvodů národní bezpečnosti‘ k

ochraně ekonomických zájmů, pak se tato výjimka stane pravidlem,“

řekla Luisa Santos z průmyslové skupiny

BusinessEurope. “Mezinárodní závazky země ztrácí smysl a obchod

se stává nejistým.”

Taiovy pohrdavé poznámky o posledním rozhodnutí také nevěstí nic

dobrého pro probíhající diskuse v Ženevě o reformě WTO.

“Nechápu, jak mohou mít USA vážný zájem na zachování instituce,

pokud nejsou ochotné podporovat jediný mechanismus, který má

přimět všechny, aby hráli podle pravidel,” řekl Lorand Bartels,

profesor mezinárodního práva z univerzity. z Cambridge. “Nemyslím

si, že USA se o WTO příliš starají.”

konec překladu

Thomas Röper

Sdílet:
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